

В диссертационный совет 24.2.372.04  
на базе ФГБОУ ВО «Российский  
экономический университет  
им. Г.В. Плеханова»  
г. Москва, Стремянный пер., д. 36

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кусаиновой Айман Акаевны  
на тему «Развитие системы социального страхования в Казахстане на основе  
создания многокомпонентных страховых продуктов», представленной на  
соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности  
5.2.4. Финансы (экономические науки)

Исследование Кусаиновой А.А. посвящено развитию социального страхования в Республике Казахстан посредством разработки многокомпонентных социально ориентированных страховых продуктов, что, несомненно, является актуальной современной научно-практической проблемой. Особую актуальность работе придает авторский подход к проектированию страхового продукта, включающего защиту от нескольких социальных рисков, положенный в основу методического обеспечения предлагаемой концепции развития добровольного социального страхования в Республике Казахстан.

Постановка целей и задач исследования, определение предмета и объекта исследования соответствует требованиям паспорта научных специальностей ВАК.

Важным аспектом диссертационной работы является проработанность методических основ проектирования социально ориентированного страхового продукта с возможностью вариации социальных рисков, включаемых в продукт. Кусаинова А.А. представляет авторский взгляд на классификацию социальных рисков, теоретические и методические аспекты разработки страховых продуктов. Автором разработана собственная методика проектирования многокомпонентного социально ориентированного страхового продукта и доказана его инвестиционная привлекательность в зависимости от типа потенциальных потребителей, страховых тарифов, вариации ставки дисконтирования, инвестиционной доходности страховых компаний.

Также к позитивным моментам исследования Кусаиновой А.А. следует отнести достаточный уровень аprobации результатов в среде научной общественности, проведенной посредством участия в научно-практических конференциях и подготовки научных публикаций, отвечающих профилю и проблематике исследования.

Не отрицая научную значимость и практическую полезность диссертационного исследования, следует отметить некоторые дискуссионные вопросы:

Во-первых, автор в таблице 1 в качестве второстепенных функций социального страхования определяет сберегательную и инвестиционную, из текста автoreферата не ясно почему эти важные функции являются второстепенными.

Во-вторых, в российской системе добровольного страхования с 1 июля 2023 года заработает модель, при которой сам гражданин определяет, какой размер выплат в случае болезни он хотел получать и страховые взносы будут определяться в зависимости от размера выплат. В автoreферате не нашло отражение есть ли такая возможность в предлагаемом автором социальном страховом продукте.

Поставленные дискуссионные вопросы не снижают общей положительной оценки автoreферата, который отражает основные результаты и выводы исследования. При рассмотрении автoreферата по теме диссертационного исследования «Развитие системы социального страхования в Казахстане на основе создания многокомпонентных страховых продуктов» становится очевидным, что работа выполнена в полном объеме, логично структурирована, насыщена фактографическим, табличным и иллюстративным материалом.

В целом, по критериям научной новизны и практической значимости результатов, личному участию автора, их получении, степени представленности результатов в ведущих изданиях, рекомендованных ВАК для опубликования результатов научных исследований на соискание ученой степени кандидата экономических наук, диссертация соответствует требованиям п. 9 Положения о

присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842).

Автор работы – Кусаинова Айман Акаевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки).

Заведующий кафедрой  
стратегического менеджмента и маркетинга  
Института экономики и менеджмента  
Национального исследовательского  
Томского государственного университета  
доктор экономических наук, профессор

Е.В. Нехода

*Сведения о лице, предоставившем отзыв:*

Нехода Евгения Владимировна, доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой стратегического менеджмента и маркетинга, Институт экономики и менеджмента, федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Томский государственный университет»

*Контактная информация:*

Адрес: 634050, г. Томск, пр. Ленина, д. 36

Телефон: +7 (3822) 785-638

E-mail: [smip@mail.tsu.ru](mailto:smip@mail.tsu.ru)

20. 12. 2022



В. АНДРИНКО